
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  10  สิงหาคม  2560 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 2/4)  
 
 
1. กําหนดแบบรูปดังนี้ 

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3  
 ในรูปที่ 59 จะมี  ทั้งหมดกี่จุด 
 1) 3481 2) 3600 3) 3721 4) 3844  
2. พิจารณาขอความตอไปนี้ 
  ก. เหตุ 
   1. นักเรียนทุกคนที่ขยันทาํการบานในวชิาคณิตศาสตรจะสอบวชิา

คณิตศาสตรไดเกรดตั้งแต 3 ขึ้นไป 
   2. แดงสอบวิชาคณิตศาสตรไดเกรด 2 
   สรุป  
   แดงเปนนักเรียนที่ไมขยันทําการบานในวิชาคณิตศาสตรเปนขอสรุปที่

สมเหตุสมผล 
  ข. ผลบวก 101 พจนแรกของอนุกรม 1 - 3 + 5 - 7 + ... เทากับ 101 
 ขอสรุปใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก  4) ก. และ ข. ผิด  
3. คําตอบของสมการ 3

2x
12564 +







  = 256625   มีคาอยูในชวงใดตอไปนี้ 

 1) [-4, -3] 2) (-3, -1) 3) [1, 3) 4) [3, 5)  
4. ในการทําคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียน 50 คน ครูประจําชั้น

คํานวณหาคาเฉลี่ยเลขคณิตได 38 คะแนน ตอมาตรวจพบวากรอกคะแนนสอบ
ของนักเรียน 2 คน ผิดไป 2 และ 3 คะแนน คาเฉลี่ยเลขคณิตที่ถูกตองของ
นักเรียน 50 คนนี้เปนเทาใด 

 1) 38.5 คะแนน   
 2) 38 คะแนน  
 3) 37.5 คะแนน   
 4) หาคาไมไดเพราะขอมูลไมเพียงพอ  
5. วางตัวหมากรุก 4 ตัว คือ คิง ควีน บิชอป และอัศวินลงบนตารางหมากรุก

ขนาด 3 × 3 จะมีกี่วิธีที่ตัวหมากรุกอยางนอย 2 ตัว วางอยูบนแนวเสนทแยง
มุมของตาราง (1 ชองวางตัวหมากรุกไดตัวเดียว) 

 1) 24 2) 2520 3) 2544 4) 3024  
6. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉากและมีมุม C เปนมุมฉากมีพื้นที่ 12 

ตารางเซนติเมตร ถา sin A = 1.5 sin B ดาน AB ยาวกี่เซนติเมตร 
 1) 3 13  2) 2.5 13  3) 2 13  4) 1.8 13  

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 3600 
   ในรูปที่ 1 มีจุดทั้งหมด 4 จุด คือ 22 หรือ (1 + 1)2 
   ในรูปที่ 2 มีจุดทั้งหมด 9 จุด คือ 32 หรือ (2 + 1)2 
   ในรูปที่ 3 มีจุดทั้งหมด 16 จุด คือ 42 หรือ (3 + 1)2 
   จึงอุปนัยไดวาในรูปที่ n มีจุดทั้งหมด (n + 1)2 จุด 
   ∴  รูปที่ 59 มี (59 + 1)2 = 3600 จุด  
2. เฉลย 1) ก. และ ข. ถูก 
 ก. เหต ุ 1. อยูในรูป p → q ≡ ∼q → ∼p 
   2. อยูในรูป ∼q 
  ผล ∼p จึงสมเหตุสมผล 
 ข. 1 - 3 + 5 - 7 + ... + 197 - 199 + 201 (พจนที่มีตําแหนงคี่เปนบวก 

ตําแหนงคูเปนลบ) เนื่องจาก 1, 3, 5, 7, ... เปนลําดับเลขคณิต a1 = 1, d = 2 
จะได a101 = 1 + (101 - 1)(2) = 201 

 ∴  1 - 3 + 5 - 7 + ... + 197 - 199 + 201 
  = (1 - 3) + (5 - 7) + ... + (197 - 199) + 201 
 
  = 50(-2) + 201 
  = 101  
3. เฉลย 2) (-3, -1) 
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    3x + 2 = -4 
    3x = -6 
    x = -2   
4. เฉลย 4) หาคาไมไดเพราะขอมูลไมเพียงพอ 
   เนื่องจากในโจทยไมไดกําหนดวาคะแนนที่ผิดไปนั้นมากไปหรือนอยไป 

5. เฉลย 2) 2520 
 ตารางหมากรุกขนาด 3 × 3 จะมีชองสําหรับวางตัวหมากรุกไดทั้งหมด 9 ชอง 

โดย 5 ชองอยูบนแนวเสนทแยงมุม และที่เหลืออีก 4 ชองอยูนอกแนวเสนทแยงมุม 
 1. สามารถวางตัวหมากรุกอยางอิสระไดทั้งหมด 
  9 × 8 × 7 × 6 วิธี 
 2. จํานวนวิธีทีไ่มมตีัวหมากรุกตัวใดอยูบนเสนทแยงมุม 
  เทากับ 4 × 3 × 2 × 1 วิธี 
 3. จํานวนวิธีที่มีตัวหมากรุกเพียง 1 ตัวอยูบนเสนทแยงมุมคิดไดดังนี้ 
  3.1 เลือกตัวหมากรุกตัวที่จะวางบนเสนทแยงมุมได 
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4  = 4 วิธี 

  3.2 นําตัวหมากรุกตัวดังกลาววางบนชองใดชองหนึ่งในแนวเสนทแยงมุมได 5 วิธี 
  3.3 ตัวหมากรุก 3 ตัวที่เหลือวางบนชองที่ไมใชแนวเสนทแยงมุมได 4 × 3 

× 2 วิธี 
   รวมจํานวนวิธี คือ 4 × 5 × 4 × 3 × 2 วิธี 
 ดังนั้น จํานวนวิธีที่มีตัวหมากรุกอยางนอย 2 ตัววางบนแนวเสนทแยงมุมเทากับ 
 (9 × 8 × 7 × 6) - (4 × 3 × 2 × 1) - (4 × 5 × 4 × 3 × 2) = 2520 วิธี  
6. เฉลย 3) 2 13  
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   จาก  sin A = 1.5 sin B 
    AB

BC  = 1.5 AB
AC  

   จะได BC = 1.5AC 
    พื้นที่ ∆ ABC = 12 
    2

1 BC ⋅ AC = 12 
    2

1 (1.5AC)AC = 12 
    4

3 AC2 = 12 
    AC2 = 12 × 3

4  
     = 42 
    AC = 4 
    BC = 1.5 × 4 
     = 6 

    ∴  AB = 22 BC  AC +   
     = 22 6  4 +   
     = 52   
     = 2 13  เซนติเมตร 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 

50 วงเล็บ 

แนวเสนทแยงมุม


